自7日起,美國加 州洛杉磯多地山火延 燒,火勢失控,數十萬 人被迫疏散,預估財產 損失可能高達1500億 美元。山火肆虐下,洛 杉磯地區亂象叢生:房

屋保險問題求助無門、 供水系統問題重重、富人 控制大量水源……而在民 衆因山火遭受生命和財產損失而苦 不堪言之際,美國兩黨卻開啟黨爭模 式,互相指責。如今,這場山火已經說

不清是「天災」還是「人禍」。

加州山火肆虐社會亂象叢生 兩黨互相指責 民眾苦不堪言

▲加州山火導致

◀一架空中加油機11日向帕利塞 茲山火點投擲阻燃劑。 路透社

▶帕利塞茲山火席捲了洛杉磯曼 德維爾峽谷社區,鮮花和汽車被



美國近年嚴重山火

2025年1月

洛杉磯「帕利塞茲|山火和 伊頓山火,截止至1月12日已造成16 人死亡,逾萬棟建築被毀,預計造成 1500億美元損失。

2024年2月

得州2月底出現多起山火,其 中單是哈欽森縣的Smokehouse Creek山火就燒毀了約 110萬英畝的土地。

2023年8月

億萬富翁家族

控制加州水庫

家族壟斷了加州水資源。

【大公報訊】綜合報道:加州洛杉磯

近日山火肆虐,但消防卻出現缺水危機,有 批評聲指出,億萬富翁雷斯尼克(Resnick)

▼億萬富豪 雷斯尼克家 族的耗水量

夏威夷毛伊島山火奪走逾百生 命,造成至少55億美元經濟損失。

2022年9月

加州該年最大的山火「蚊子 山火」9月6日開始燃燒,10月22日才 受控,燒毀逾7萬英畝土地。

2021年7月

加州北部爆發的迪克西大火

苗・▶

蘇荷

利里

文 活

試演

圖員

路澆克

透滅里

社火斯

延燒104天、摧毀逾46萬公頃土地

2020年8月

加州北部海岸山脈的「8月複合大 火|燒毀近42萬公頃土地,約2352棟建築被毀, 來源:大公報整理

據洛杉磯水電管理部門數據,2021至 2022財年約供應雷斯尼克家族1630億加侖的 水,約佔洛杉磯總供水量的92%。根據加州水 分配法規,該州採用先佔制度,擁有「初級權 利 | 的人可以優先使用水,而「次級權利 | 只能

等到前者用完之後再排隊。 雷斯尼克家族為烏克蘭猶太移民,是 有名的農場主,在加州擁有近13萬英畝 (約526.1平方公里)土地。雷斯尼克家族最 初和其他農場主一樣,憑藉農田分配到水資 源。1994年,雷斯尼克家族聯合其他農場主與州政 府就用水量限制達成和解,雷斯尼克家族放棄部分用 水權,作為交換,加州政府允許農場主們從克恩水庫 抽水。克恩水庫是一個32平方英里的補給盆地,在地 下儲存了多達5000億加侖的水。該水庫是一個公私

合營項目,雷斯尼克家族擁有57%的股份。 雷斯尼克家族還通過政治捐款和游說,進一步 鞏固了他們對水資源的控制,加州州長紐森就曾受 過雷斯尼克家族的捐贈。波莫納學院環境分析主任米 勒指出,雷斯尼克家族將水儲存在地下,而許多社區幾 乎沒有公共供水,「水必須用卡車運來」。他批評稱,雷 斯尼克家族一直在利用公共和私人資金來儲存公共資源,使 自己家族免受乾旱的影響,卻不顧社區其他居民。

網友 評論

@Brian_Kennedy: 這就是加州 推崇的多元、公平與包容,擁有 一切「美德」,但是「缺水」。

@WorldHallOfFun:如何讓你的 州遭受火災:把一切都怪到氣候 變化和特朗普頭上就行了。

@TheGlobal_Index:加州為什麼會沒 水滅火?美國每年給別的國家送那麼多 錢和武器,卻忘了它自己民衆的生存。

@matt_vanswol: 洛杉磯保險公司會 說「對不起,你沒有火災險,我們不能 幫助你 | ,制度已經完全崩壞了。

@ryderham05:加州大火是上帝的旨 意,就剛好把有錢人的房子全燒毀了。

@grandmajuggs:一直有人讓美國其他 州的消防員不要來加州救「有錢人」,但 我根本沒有錢,我在這場火災中失去了一 切。這場火災影響的是所有人。

供水系統崩潰 消防栓缺水

【大公報訊】綜合報道:美國加 州洛杉磯山火迅速蔓延,消防部門在 救災期間卻發現消防栓缺水,滅火工

洛杉磯水電局執行總裁兼總工程 師珍妮絲・基諾內斯表示,帕西菲克 帕利塞茲的用水需求連續15小時達到 正常水平的4倍,導致水壓下降,出現 消防員將水管插入當地的消防栓卻發 現沒水的情況。《紐約時報》稱,山 火在加州不是新現象,已肆虐了多 年,但包括洛杉磯在內的城市群,從 來沒有為大型山火更新市政供水系 統。當地的供水系統只能對付一、兩 棟房子的火災,遇上稍微大一點的山 火,供水系統就會崩潰。

據美媒報道,由於消防用水量 大,無法足夠快地裝滿水箱,水的消 耗速度快於供應的速度,導致消防栓 缺水。帕西菲克帕利塞茲的消防栓依 靠三個大型水箱,每個水箱容量約100 萬加侖(約378萬升),這些水箱安裝 在高海拔位置,透過水泵注入水,再 由重力輸送到各消防栓。三個水箱不 到2天就已經乾涸,類似缺水問題在加 州多場山火救援中同樣出現。

洛杉磯市議會議員帕克表示,該 市在供水系統方面的投資長期不足。 去年6月,洛杉磯市長巴斯簽署該市 2024至2025財年的預算,將消防部門 預算削減了超過1750萬美元。消防局 局長克勞利去年12月就曾表示,預算 削減嚴重限制了該部門準備、培訓和 應對,包括山火在內的大規模緊急情 況的能力。

加州大學洛杉磯分校研究水資源 和城市規劃的研究員皮爾斯還提到, 更根本的問題是洛杉磯諸多社區建設 在城市與野外交界處,隨着氣候變 化,火災發生的頻率和強度增加,這 些社區更容易受到毀滅性的影響。



▲消防員在撲滅山火時遭遇消防栓缺 水的問題

越多水分,這會導致樹木、灌木和其

州正經歷「天氣鞭打事件」,「一連

串的異常天氣導致火災風險增加了2

倍 | 。南加州2022年和2023年冬季異

常潮濕,導致灌木叢和易燃草大量生

長。但隨着去年夏天天氣變得炎熱乾

燥,草和灌木叢很快就乾枯。自去年

10月以來,南加州大部分地區一直處

該研究首席作者史文指出,南加

他植被濕度不足,更加乾燥而易燃。

「天氣鞭打事件」頻發 助燃山火

【大公報訊】綜合CNN、《洛杉 含量就會增加7%。隨「海綿」尺寸增 持續蔓延,有專家認為,全球變暖帶 來的「天氣鞭打事件」(weather whiplash event,暫譯)極易引發山 火,並會加劇山火的嚴重性。

「天氣鞭打事件」指氣候從乾燥 到潮濕再變得乾燥,不斷來回反覆猶 如遭鞭打, 這加劇了山火和山洪等災 害的嚴重程度和發生頻率。《自然》 雜誌9日發布的一項研究表明,隨着化 石燃料污染導致地球變暖,「天氣鞭 打事件|變得越來越頻繁。

研究人員表示,大氣就像一塊 「海綿」,隨着氣候變暖,大氣從陸 地和海洋中吸收更多水分,並會以雨 或雪的形式釋放更多水分。當全球平 均温度每上升攝氏1度,大氣中水蒸氣

史文表示,植被和灌木為可能發 生的火災提供了大量燃料,加之該地 區遭遇聖安娜強風,大火變得更加猛 烈,使得消防員無法控制快速移動的

火勢。

於創紀錄的乾旱狀態。

政治墮落 兩黨惡鬥不斷

【大公報訊】綜合報道:加州山 火造成慘重損失,也「引燃」美國共 和黨和民主黨之間的鬥爭。

共和黨籍候任總統特朗普12日指 責加州官員應對洛杉磯周邊致命山火 不稱職。他在社交平台Truth Social 上發文稱:「不稱職的政客不知道如 何滅火。這是我國歷史上最嚴重的災 難之一,他們就是滅不了火,他們有 什麼問題?」特朗普還聲稱上台後將 撤銷拜登政府在應對全球變暖方面的 所有政策,他9日在社交媒體上把拜登 政府的氣候政策稱為「綠色新詐 騙」,指認拜登沒有把聯邦資金用於

聯邦緊急事務管理局的救災行動。

拜登多次否認特朗普的指責,堅 稱他沒有把資金轉用他處。拜登9日在 白宮就加州火災召開危機會議時稱, 人們「不應該把這件事政治化」。拜 登還強調「在危機時期,謠言和恐懼 會迅速傳播」,並稱洛杉磯山火顯示 「氣候變化是真實存在的」。

特朗普長子小特朗普則在社交媒 體上猛烈炮轟民主黨的「多元、公平 和包容」(DEI)政策,稱不如將 「DEI」政策改名為「DIE(死亡政 策)」,指責加州消防部門將「展示 道德指標置於能力建設之上|。對



▲加州州長紐森因山火肆虐遭抨 美聯社

此,民主黨籍眾議員賈絲明·克羅 克特則表示,這完全是共和黨對 相關政策的污衊。

《洛杉磯時報》引述當地學 者的話稱,在這場巨大的災難面 前,「謊言和虛假信息已經夠糟 了, 更糟糕的是人性的完全缺 失| ,報道稱這是美國當前政治墮 落的另一個表現。

保險公司出逃 加州民眾無助

【大公報訊】綜合CNN、《紐約 時報》報道:加州山火燒毀上萬房 屋,造成的經濟損失預計高達1500億 美元。據美媒報道,山火帶來的損失 由誰賠付這一難題揭開了加州又一 「頑疾」,即加州居民的房屋保險問

據報道,由於加州山火連年頻 發,加之州當局持續控制保險費率, 多年來難以為繼的保險公司紛紛「出 逃」,放棄在該州展開承保業務。據 美聯社報道,2023年,在加州市場份 額佔到85%的12家保險公司中,有7 家暫停或限制在該州簽發新保單。保 險公司的退出讓高風險地區的居民陷 入無助,他們極難獲得或負擔保險。

這次火情最嚴重的帕利塞茲地

區,正是加州受保險覆蓋不足影響最

大的地區之一。去年,在加州佔據房 屋保險最大市場份額的保險公司 State Farm,以「避免財務損失」為 由,決定停止為該州7.2萬棟房屋和公 寓提供保險服務,其在帕利塞茲地區 的市場份額驟降70%。

許多加州居民要麼沒有住房保 險,要麼只能被迫參與州政府的「公 平取得保險計劃」(FAIR Plan),但 這一方案不僅費用高昂,且承保範圍 有限,甚至在此次「史詩級」野火後 也引發了「破產」擔憂。據《華爾街 日報》數據顯示,截至2024年9月 底,「公平取得保險計劃」的潛在損 失已達到4850億美元,較去年同期的 2840億美元增長61%。

責任編輯:桂茹雲 美術編輯:莫家威